
Referat fra lokale møder  
Gantrup, Gantrup Forsamlingshus d. 16. april 2026 kl. 19-21 
Deltagere: Horsens Kommune, Foreningen for Naturpark Gudenå i Horsens Kommunes Venner, 
interesserede borgere og lodsejere.  
Antal fremmødte: 32 personer. 
 

1. Velkomst og program 
Horsens Kommune bød velkommen og ridsede aftenens program op, og kom kort ind på 
baggrunden for hhv. hvordan idéen Naturpark Gudenå er opstået og hvorfor der 
afholdes lokale møder nu. 
 

2. Hvad er en naturpark 
Horsens Kommune gennemgik, hvad en naturpark er, og hvilke kriterier der skal være 
opfyldt for at kunne blive mærket som Dansk Naturpark under Friluftsrådet. Den 
foreløbige afgrænsning af Naturpark Gudenå, og argumenter for hvorfor den netop ser 
ud som den gør, blev præsenteret. 
 

3. Idéen bag og visionen med Naturpark Gudenå 
Foreningen for Naturpark Gudenå i Horsens Kommunes Venner præsenterede hvordan 
idéen til en naturpark i dette område er opstået i landsbyrådende på tværs af 6 
landsbyer, hvad den foreløbige vision for en naturpark i området er, og hvilke 
muligheder det giver for området at være Naturpark.  
Lokalt medlem af Venneforeningen redegjorde kort for egen motivation til at indgå i 
arbejdet for derved at få medindflydelse og kunne præge retningen. 
 
Foreningen inviterede samtidig bredt til at deltage i foreningens arbejde. 
 

4. Gruppedialog / workshop 
Alle fremmødte blev opfordret til at bidrage med bemærkninger, forslag, bekymringer, 
ønsker eller andet indenfor 3 temastationer: 
a. Kultur, natur og landskab 
b. Friluftsliv og formidling 
c. Erhverv og turisme. 
 

5. Præsentation og opsamling på input fra workshoppen 
De tre bordformænd præsenterede et udpluk af input der var kommet i løbet af 
workshoppen. 
Nederst sammenfattes de skrevne Post It, præsentationer og eftersendte mails fra de 
tre temastationer, opdelt i hhv. idéer til tiltag i området, og information om området. 
 
Præsentationen blev fulgt op af drøftelser og spørgsmål fra de fremmødte. 
 

6. Tak for i dag 
Horsens Kommune takkede for fremmødet og engagementet, og fremlagde en tidsplan 
for det videre forløb. 

 
 
a. Kultur, natur og landskab 

Idéer 
- Planer for Døde å. Tilbageføres til oprindeligt løb.  

 
Information 
- Lad natur være natur.  
- Formidling til brugere i fht. beskyttelse. At værne om dyrelivet, f.eks. kronvildt og 

råvildt. 



 
b. Friluftsliv og formidling 

Idéer 
- Sammenhængende gåture og stier. 
- Isætningsplads for kanoer i Vestbirk Sø 
- Bænke langs hele Gudenåstien. 
- Sti fra Gantrupvej til Fyel Badesø (langs hovedvejen) 
- Infotavler/oversigtskort ved Holmedal (MolaMola Workshop) 
- Ishus, evt. bro ved Vestbirk Camping så man kan komme rundt. 

 
Information 
- Tydeliggør skiltning med ridning forbudt, motorkøretøjer forbudt og hund i snor. 
- Stor formidlingsopgave i at fortælle hvad naturparken går ud på. 

 
c.  Erhverv og turisme. 

Idéer 
- Bed and Breakfast. Evt. mulighed for anden anvendelse af bygninger. 

 
Information 
- Respekt for de lodsejere der ligger areal til 
- Styret turisme – del det ud. 
- Turisme der stier kræver at man har respekt for lodsejere. 
- Naturparken vil drive voksende og ukontrollerbar turisme i vores område, som vi 

lodsejere skal betale for. 
- Ønsker ikke mere industri. Vi har Sandvad Kro, Campingpladsen, Det lille Røgeri, Kano 

ved Voervadsbro. Fastholde de overnatningssteder der er. Ikke flere sheltere og stier. 
 

 
 
Anden info:  
Farlig trafik forhold ved Møllevej/Bredvadmøllevej. 


